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Petru Roman

Editorial
A fost un Crăciun minunat

Orașul nostru a avut parte 

din nou de un Crăciun frumos 

după doi ani în care pandemia de 

coronavirus ne-a ținut departe unii 

de alții. Decembrie a fost ca și în anii 

trecuți o lună plină de evenimente 

care au avut darul de a ne imbogăți 

sufletește și de a ne încărca din nou 

cu acea energie specială a sărbătorilor. 

Vreau să vă mulțumesc în primul 

rând dumneavoastră, cetățenilor 

din Deta, pentru felul în care v-ați 

implicat și ați trăit aceste momente. 

Mulțumiri enorme li se cuvin 

tutror celor implicați în organizarea 

evenimentelor culturale din luna 

decembrie, ansamblurilor de la Casa 

de Cultură, angajaților din Primărie, 

cadrelor didactice din școlile din oraș, 

reprezentanților cultelor religioase 

dar și familiilor care au avut un rol 

important în acest efort. Am simțit pe 

parcursul lunii decembrie că suntem 

o mare familie care știe să prețuiască 

trecutul, tradițiile și obiceiurile dar se 

gândește permanent și la viitor, Pentru 

mine este o mândrie să lucrez pentru 

această comunitate. 

Bethlemes 2022 – Spectacolul 
de Crăciun al Etniei Maghiare

Cultura și arta, obiceiurile și credința, 
frumusețea și înțelepciunea construiesc 
tradiția unei comunități. Comunitatea 
etnicilor maghiari din orașul Deta este un 
nucleu care se focusează spre a conserva și 
valorifica patrimonial cultura tradițional 
maghiară moștenită din străbuni pentru 
ca aceasta să fie transmisă din generație în 
generație și să nu piară în negura timpului. 
Drept dovadă reprezentanții comunității 
maghiare din localitatea noastră, au marcat 
sărbătoarea Nașterii Domnului în mod 
traditional și specific etniei. Astfel, în cadrul 
spectacolului Betlehemes dedicat Nașterii 
Domnului și organizat de către Corul 
Galaj și Ansamblul Margaretta în data de 
10 decembrie, comunitatea maghiară s-a 
bucurat de prezența oaspeților de la Asociația 
Culturală Petofi Sandor din Vrset și corului 
Borostyan din Bordany, Ungaria. Fiecare 
dintre ei au przentat sceneta religioasă 
Betlehemes – Betleemul, o tradiție a etnicilor 
maghiari și au cântat colinde de Crăciun. 
Ansamblul Margaretta a prezentat apoi o suită 
de dansuri populare maghiare. Spectatorii 
prezenți în număr mare au fost încântați 
de momentele artistice și i-au răsplătit 
pe artiști cu multe aplauze. Programul 
cultural-artistic a fost încă o dovadă a bunei 
colaborări transfrontaliere și a relațiilor de 
prietenie și colaborare cu localitățile Bordány 
din Ungaria și Vrset din Serbia. Felicitări 
artiștilor și tuturor celor care au contribuit la 
buna desfășurare a evenimentului. Calitatea 
programului artistic oferit de comuniatatea 
maghiară a fost cu siguranță motivul 
pentru care corul maghiar Galaj din orșaul 
nostru a fost invitat să participe în data de 
12 decembrie la spectacolul extraoridnar 
de Crăciun organziat de Asociația Petofi 
Șandor, în localitatea Vârșeț, Serbia. Aceștia 
au cântat colinde de Crăciun și au prezentat 
tradiționala sceneteă Betleem, fiind răsplătiți 
cu ropote de aplauze din partea publicului 
numeros. Corul Galaj este una dintre formele 
culturale ale Centrului Cultural care aduce 
multă mândrie și cinste localității noastre, 
promovând și valorificând multiculturalitatea 
orașului Deta. (Stanciu Clara)

Nikoljdan – Ziua Sfântului 
Nicolae și a Ansamblului Sveti 

Nikola Deta
Ansamblul Sveti Nikola Deta a 

luat fiinţă, în urmă cu 12 ani din dorinţa 
arzătoare de a păstra viu patrimoniul folcloric 
al poporului sârb și de a reînvia fotografia 
culturală a etniei sârbe în locul natal si de a 

promova orașul Deta, în cinstea protectorului 
lor, Sfantul Nicolae. De aceea, după o pauză 
de 2 ani datorită conetxtului pandemic, 
membrii ansamblului Sveti Nikola au 
celebrat ziua ansamblului în mod traditional, 
revenind printr-un  spectacolul extraordinar 
de care publicul s-a arătat că îi era foarte dor. 
Astfel, cei aproximativ 300 de spectatori 
prezenți în sala de sepctacol a Centrului 
Cultural al orașului nostru, printre care s-au 
numărat și consulul general al Republicii 
Serbia la Timișoara, domnul Vladan Tadić, 
deputatul și președintele Uniunii Sârbilor 
din România, domnul Ognean Cârstici, 
primarul orașului Deta, domnul Petru 
Roman, viceprimarul orașului Deta, domnul 
Radu Rotar și preotul Bisericii Ortodoxe 
Sârbe Deta, părintele Liubodrag Boghicevici, 
în data de 18 decembrie, în Ajunul Sfântului 
Nicolae celebrat pe rit vechi, au avut ocazia să  
parcurgă preț de 3 ore prin tărâmul tradiției, 
a credinței, a folclorului ți a bucuriei de a 
împărtăși iubire. Spectacolul a fost deschis, 
după aprinderea lumânării, poziționării 
colacului pe masa de sărbătoare și intonarea 
troparului Sfântului Nicolae, cu un moment 
special care a adus în prim plan balul sârbesc 
care se ținea de fiecare dată de ”slavă”. După 
acest moment a urmat un tablou folcloric 

compus dintr-un program de colinde 
tradițional pus în scenă de către elevii sectiei 
de limba sârbă din cadrul Liceului Tehnologic 
Sf Nicolae Deta și din momenete de cântece 
și dansuri oferite de către membrii celor trei 
grupe ale școlii de folclor a ansamblului Sveti 
Nikola Deta. A urmat apoi grupa de tineri 
cu un dans din zona Belgradului în urma 
căruia sala de spectacol a răsunat a ropote de 
aplauze și mesaje de felicitări pentru prestația 
de excepție. De un real succes s-au bucurat și 
grupa centrală, care a prezentat dansuri din 
zona Pirot a Serbiei. Și cum orice bănățean, 
este recunoscut după goștii pe care îi are, 
ansamblul Svtei Nikola s-a putut mândri de 
invitați speciali care au adus multă prestanță 
și calitate spectacolului prin momentele 
artistice oferite, și anume, orchestra de 
tamburași de la Sânicolau Mare ”Batini 
Becari”, Ansamablul Gusle din Kikinda, 
Serbia și Ansamblul Laza Nani Vârșeț, Serbia. 
Marea surpriză a serii a fost momentul în care 
grupa de tineri și cea de veterani s-au unit 
în dans prezentând un tabolu coregrafic de 
excepție din zona Vojvodina, compus din 
trei momente coregrafice de aur care poartă 
semnătura marelui coregraf Milorad Lonić, 
format din cântece și dansuri din zona Srem, 
Banat și Bačka. A doua zi, toți membrii 
ansamblului au tăiat împreună conform 
tardiției colacul la Biserica Ortodoxă Sârbă 
Deta. Astfel, a fost scrisă cu litere de aur o 
nouă filă din istoria culturală a ansamblului 
Sveti Nikola, filă care nu ar fi existat fără 
întreaga susținere a celui mai cald și iubitor 

public, cel de acasă, publicul orașului Deta. 
Cu toată sinceritataea și recunoștința, VĂ 
MULȚUMIM!! (Diana Božić)

“Süßer die Glocken nie klingen“ 
- Weihnachtsfeier 2022 

În data de 26 decembrie,  Forumul 
Democrat German – filiala Deta și Ansamblul 
de Dansuri Germane „Edelweiss”, au  venit 
în fața publicului cu un program cultural  
bogat și diversificat. Timp de aproape 2 ore, 
cei prezenți la eveniment au putut urmări  
dansuri tradiționale germane din Banatul 
de câmpie și de munte, interpretate de către 
membrii ansamblului, începând cu cei mai 
mici, tineri și terminând cu seniorii. Cele 
patru lumânări din coronița de Advent au 
prins viață și și-au spus povestea, ca de fiecare 
dată, aducându-ne aminte că speranța de 
bine, de frumos este cea care ne călăuzește 
viața de zi cu zi și că adevărata semnificație a 
Crăciunului este de fapt iubirea pe care o poți 
dărui, sub diferite forme. Sceneta Nașterii 
Domnului, după o monografie autentică 
din satul Ebendorf, jud.Timiș, culeasă de 
către d-na Edith Singer, a reprezentat un alt 
moment deosebit din program. În cadrul 
programului au fost prezentate nu mai puțin 
de 19 dansuri, coregrafii mai vechi, dar și noi, 
cu elemente de complexitate. Spectacolul a 
reprezentat și un moment de bilanț, pentru un 
an foarte bogat în evenimente, aici amintind 
de colaborarea cu Olga Diana Torok, actriță 
la Teatrul German din Timișoara, care a 
remixat una din coregrafiile noastre și ne 
mândrim de această frumoasă colaborare cu 
ea si cu echipa REMIX ID. Prietenia dintre 
etnia germană și cea aromână și frumoasa 
colaborare cu scriitorul de origine aromână 
Victor Enache din Dudeștii Noi, a fost adusă 
pe scenă de către 5 tineri din ansamblul nostru 
prin  cunoscuta piesă “Treambura Pamporea”, 
un dans tradițional specific aromânilor care 
se joacă la nunți. Un moment emoționant 
al spectacolului a fost cel în care cei doi 
membri “veterani” ai ansamblului, Astrid 
Șamanțu și Laurențiu Govoreanu,  debutanți 
la cea de-a  IX-a ediție a Balului Vienez de la 
Timișoara, un eveniment caritabil care a ajuns 
să fie nelipsit de pe agenda culturală a Orașului 
Timisoara, în prag de sărbători, ne-au 
prezentat 2 coregrafii din programul Balului 
Vienez și cunoscutul ”Landler” din filmul 
”Sunetul muzicii”. Spectacolul s-a încheiat cu 
un program de colinde și o seară alături de toți 
invitații și cei prezenți. Vrem să vă mulțumim 
tuturor pentru sprijinul și interesul arătat cât și 
pentru faptul ca ați venit într-un număr atât de 
mare să sărbătoriți alături de noi. Vă așteptăm 
cu drag la evenimentele noastre viitoare! 
(Gerhart Șamanțu – președintele F.D. al 
Germanilor din Banat- filiala Deta)
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Cultura, este una dintre filele de poveste extrem de prețuite în orașul Deta. Și, pentru 
faptul că poveștile sunt cele care  ne deschid inima și mintea către Dumnezeu, oameni și viață, 
căutăm întotdeauna momente potrivite pentru a pătrunde în lumea lor. Poate, în acest fel 
simțim că suntem mai aproape de amintiri din trecut prin care am construit prezentul de astăzi. 
Fără îndoială cea mai conformă perioadă pentru a depăna amintiri și a împărtăși povești este cea 
a Crăciunului. Din acest motiv Primăria, Consiliul Local și Centrul Cultural din Orașul Deta 
au oferit tuturor cetățenilor orașului nostru o serie de evenimente culturale de-a lungul întregii 
luni decembrie sărbătorind împreună un CRĂCIUN DE POVESTE în orașul Deta.

 
ATELIERUL DE CREAȚIE ”MAGIA CRĂCIUNULUI”
Crăciunul deține o magie aparte datorită tuturor amintirilor pe care le-am creat de-a 

lungul timpului, dar mai ales în copilărie, alături de cei dragi și pe care le transmitem mai departe 
din generație în generație prin povești. Iar aceste amintiri sunt valorificate în mod deosebit în 
perioada pregătirilor pentru marea sărbtăoare a Nașterii Domnului. Astfel, podoabele, mirosul 
de brad, cel de fructe coapte, aroma si gustul de turtă dulce proaspăt scoasă din cuptor, ornate în 
diverse moduri și culori sunt doar câteva din lucrurile care ne introduc în amosfera de sărbătoare. 
Din acest motiv a luat naștere prima ediție a atelierului de creație Magia Crăciunului, care a avut 

loc în cadrul Centrului Cultural al Orașului Deta și la care au participat membrii ansamblurilor 
centrului cultural. Atelierul s-a desfășurat în doua etape. În prima etapă, care a avut loc în 
perioada 5-9 decembrie membrii grupurilor de tineri ai ansamblurilor centrului cultural au 
pregătit împreună cu coordonatorul atelierului, doamna Ioana Kovacs, ornamentele pentru 
Crăciun pe care le-au folosit pentru împodobirea brazilor și a centrului. Temele din acest an au 
fost coronița și fructele uscate. Astfel, tinerii au creat coronițe împodobite doar din fructe uscate, 
globuri din portocale si mere deshidratate, din nuci, din batoane de scorțișoară, steluțe de 
anason, steluțe din coajă de cocos, transformând centrul cultural într-un cadru de poveste. Mai 
mult, la intrarea în clădire a fost amenajat un colț foto unde fiecare dintre cei care ne-au pășit 
pragul au putut făuri o nouă amintire alături de cei dragi. Cea de-a doua etapă a atelierului s-a 
desfășurat în perioada 12-16 decembrie. Grupele de copii ale ansamblurilor centrului cultural 
au învățat cum se prepară fursecurile tradiționale de Crăciun de la coordonatoarele atelierului, 
doamna Stanciu Clara, reprezentantă a etniei maghiare din oraș, doamna Avram Svetlana, 
reprezentantă a etniei sârbe și doamnele Tapanov Ana-Maria și Sehabi Petronela, reprezentante 
ale etniei bulgare. Iar mai apoi, acestea, împreună cu toți copilașii au ornat în stilul specific 
fiecărei etnii fursecurile tradiționale. După finalizare, biscuiții  au fost ambalți și etichetați cu 
logo-ul atelierului, fiind împărțiți publicului prezent la Spectacolul de Crăciun. În cadrul acestui 
atelier copiii, într-un decor specific, au colindat și au ascultat povești, au facut cunoștiință cu 
noi tradiții împărtășite de coordonatoarele atelierului, astfel aceștia au trăit o experință care i-a 
apropiat și mai mult de semnifiacția Nașterii Pruncului Mântuitor La finalul atelierului, toți 
participanții au fost premiați cu câte o diplomă de cel mai iscusit bucătar. Evenimentul a fost 
finanțat de către Primăria și Consiliul Local ale Orașului Deta.

FILMUL ”POVESTE DE CĂRCIUN”
Cu fiecare an care trece, tot mai des ne întrebăm  care este adevăratul spirit al Crăciunului. 

În această perioadă inima fiecăruia dintre noi pare să se înmoaie, iar bunătatea capătă un loc mai 
important în vieţile noastre. Este o perioadă în care ne facem mai mult timp să ne exprimăm 
dragostea pentru familia noastră,  pentru cei dragi din jurul nostru,dar mai ales pentru ceea ce 

este valoros pentru fiecare dintre noi. Cu toate acestea, în general, în perioada pregătirilor pentru 
sărbătorile de iarnă suntem ocupați cu goana după cadouri și pregătirea meselor delicioase. 
Și, dacă nu suntem atenţi, acelea pot fi, de asemenea, singurele lucruri pentru care Crăciunul 
este important pentru noi. Insă, în orașul Deta în perioada Crăciunului întâlnim elemente ale 
identității noastre, ca și comunitate, o comunitate multietnică, pentru care tradițiile, datinile 
și credința joacă un rol esențial. În orașul Deta, fiecare etnie și-a construit propria poveste a 
Crăciunului, bazată pe aroma copilăriei și  amintirile culese în vremurile de altă dată și moștenite 
cu dragoste de la cei dragi. Și cum poveștile sunt făcute pentru a fi împărtășite, în anul 2021 
a fost creat un film, la inițiativa Primăriei Orașului Deta, prin intermediul căruia cetățeni ai 
orașului Deta și satului Opatița, aparținători ai diferitelor etnii au reușit să ne arate însemnătatea 
Crăciunului, dar și cum era el pregătit și sărbătorit odinioară.  

Pentru că acest film, prin poveștile destăinuite ne relatează de fapt că adevăratul spirit 
al Crăciunului care se regăsește în orașul nostru este acela de a petrece cât mai mult timp 
calitativ împreună, în data de 20 decembrie, în sala de spectacol  a Centrului Cultural Deta, 
a fost proiectat filmul Poveste de Crăciun, care a putut fi vizionat de toți cei care și-au dorit 
ca preț de un ceas să pătrundă în tărâmul fabulos al poveștilor. Și nu orice povești, nu din 
cele cu zâne, cu prinți și prințese, ci acele povești reale, care  au luat naștere din viață, din 
dragoste și înțelepciune. Poveștile relatate și tradițiile împărtășite în preajma Sărbătorii Nașterii 
Domnului, de către familia Ghebaură, de către Magduș neni și Miși baci, faimilia Tapanov, 
familia Pantin, familia Ianoș, dar și de către tanti Rafila și tanti Eleonora din satul Opatița, care 
ne-au întâmpinat cu brațele deschise și în casa cărora am putut cu toți pășii pentru a descoperi 
însemnătatea vremurilor de altă dată, ne-au arătat imensa valoare lăsată ca moștenire de către 
străbunii noștrii, și că suntem norocoșii stăpâni ai unor povești vrednice datorită cărora avem 
motive întemeiate pentru a fi mândri de originile noastre. Toți cei dornici de o revedere cu cele 
mai calde amintiri din copilărie, dar și dornici de a cunoaște  momente de poveste din istoria 
unei comunități multiculturale, pot urmări filmul pe canalul de youtube cu denumirea ”Poveste 
de Crăciun Deta”. 

După vizionarea filmului toți cei prezenți au putut urmări în sala mică a Centrului 
Cultural colecția excepțională de costume și obiecte tradiționale ale familiei Avrămuț, care de 
asemenea ne-a apropiat de vremurile frumoase din anii copilăriei noastre. În cadrul expoziției 
toți cei prezenți, au putut să vadă costume populare, salbe, brâuri, vechi de peste 100 de ani, 
dar și obiecte precum prosoape, lămpi, sită, covată, uiege etc. Piesele de rezistență au fost 
reprezentate de către obiecte vestimentare care au compus rochia de mireasă a buncii doamnei 
Letiția Avrămuț, vechi de peste 100 de ani. Le mulțumim tuturor membrilor familiei Avrămuț, 
pe această cale, în primul rând pentru faptul că împărtășesc alături de toi cetățenii Orașului 
Deta moștenirea de preț lăsată de cei dragi lor, dar și pentru întregul aport adus în valorificarea 
patrimoniului cultural tardițional al Orașului Deta pe parcursul întregului an 2022.

SPECTACOLUL ”POVESTEA CRĂCIUNULUI MULTICULTURAL”
Pentru că poveștile joacă un rol esențial în dezvoltarea comunității Orașului Deta și ne 

definesc ca oameni, ele ne învață însemnătatea și puterea lor de a crea magie în jurul nostru. Și 
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 “Crăciun de poveste în orașul Deta”



pentru că poveștile din Orașul Deta sunt dovezi grăitoare a tot ceea ce însemană, tradiție, credință, 
vrednicie, sensibilitate, iubire, hărnicie și respect, Centrul Cultural a strâns toate informațiile 
necesare din poveștile regăsite în filmul Poevste de Crăciun și le-a transformat într-un spectacol 
de excepție prin care a fost celebrat Crăciunul asa cum numai la Deta reușim să o facem, prin 
multiculturalitate, prin tradiție și folclor. În acest mod, în data de 21 decembrie, cu începere de 
la ora 18:00 a fost transpusă pe scena sălii de spectacol povestea unei familii multiculturale din 
orașul Deta, într-un decor desprins din vremurile de altă dată, care în seara de Ajun primește 
cu brațele deschise toți colindătorii ce le calcă pragul, colindători care aparțin etniilor din orașul 
nostru. Astfel, Ansamblul de Dansuri Populare Românești, Ansamblul ”Edelweiss”, Ansamblul 
”Margaretta”,  Ansamblul ”Vince” și Ansamblul ”Sveti Nikola” Deta și-au reprezntat propriile 
etnii, au colindat și au dansat pentru gazdele ale căror roluri au fost interpretate de către domnul 
Lae Marte și doamna Stanciu Clara. Aceștia au readus în memoria și sufletele spectatorilor 
prezenți în cadrul spectacolului amintiri calde ale Crăciunului de altă dată când casele erau 
plinde de colindători și când aceștia erau răsplătiți în mod tradițional cu mere, nuci, colaci, 
cârnați și câte un păhărrel de răchie. La finalul spectacolului toți membrii centrului cultural 
alături de coregrafii și îndrumătorii lor: Raul Lazăr, Cristina Grbici, Radu Cuciurean, Clara 
Stanciu, Attila Telbisz, Elena și Gerhard Șamanțu, Ana-Maria Tapanov, Petronela Sehabi au 
oferit un moment emoționant publicului numeros și încântat de spectacolul oferit, interpretând 
împreună colinda O, ce veste minunată!

Toți cei prezenți au părăsit sala de spectacol a  Centrului Cultural Deta încărcați cu multă 
emoție, dar și multă căldură și dragoste pentru tot ceea ce însemană tradiție și cultură în orașul 
Deta. Totodată toți spectatorii au fost serviți de către membrii centrului cultural cu un pahar de 
ceai cald și un pachețel de fursecuri realizate în cadrul atelierului ”Magia Crăciunului”. 

SĂRBĂTOAREA POMULUI DE CRĂCIUN 
Maratonul evenimentelor culturale derulate cu ocazia sărbătorii Nașterii Domnului 

Isus Hristos în Orașul Deta, intitulat ”CRĂCIUN DE POVESTE” s-a încheiat cu 

tradiționalul eveniment ”Sărbătoarea Pomului de Crăciun”, la care cetățenii de toate 
vârstele se strâng laolaltă în Piața Pompierilor în jurul bradului împodobit, acolo unde 
corurile bisericilor și ale ansamblurilor din orașul nostru vestesc Nașterea Mântuitorului 
Isus Hristos. 

Astfel, după o pauză de 2 ani, datorită situației pandemice în care s-a aflat omenirea, 
a avut loc acestă mult așteptată reîntâlnire, chiar în Ajunul Crăciunului, în data de 24 
decembrie, începând cu orele 17:00, în același loc, în fața Muzeului Orașului Deta. Spiritul 
Crăciunul s-a simțit mai mult ca oricând, și asta datorită bucuriei de a putea celebra 
împreună magia Crăciunului, dată de Nașterea Pruncului Isus.

În cadrul evenimentului au participat, vestind Nașterea Măntuirorului:  Corul 
Bisericii Ortodoxe Române Opatița, Grupul vocal al Ansamblului German Edeleweiss 
Deta, Grupul vocal al Ansamblului Vînce Deta, Corul Bisericii Ortodoxe Sârbe Deta, 
Corul Bisericii Romano-Catolice Deta, Grupul vocal al Liceului Tehnologic ”Sf Nicolae” 
Deta, Corul Bisericii Baptiste Deta, Corul Bisericii Penticostale Deta. Aceștia au colindat 
bineînțeles sub atenta supraveghere a invitatului special și anume mult iubitul și așteptatul 
Moș Crăciun, care a fost cucerit încă o dată de diversitatea etnică dar și cea confesională a 
orașului nostru. Astfel, niciun copil prezent la evniment nu a plecat cu mâna goală, ci cu o 
desagă de dulciuri de la Moșu,  acesta fiind sprijinit financiar de Primăria și Consiliul Local 
ale Orașului Deta. Evenimentul s-a încheiat cu tradiționalul foc de artificii, fiind oferit pe 
cerul înstelat un spectacol de excepție tuturor cetățenilor localității. Orașul Deta a avut 
parte în anul 2022 de un Crăciun cu dorințe, praf magic, dar mai ales cu multă speranță 
în bine și iubire, care va dăinui mereu în sufletele noastre, ca una dintre cele mai minunate 
povești. (Božić Diana)
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Tradiția colindului, păstrată la Deta
Crăciunul, bogat în tradiții, culori și arome, încununat prin cântec ne aduce colindul. 

O tradiție care completează atmosfera de bucurie și emoție sufletească. Colindele au menirea 
de a anunța nașterea Mântuitorului, iar colindătorii reprezintă chipul îngerilor care au  vestit 
Nașterea Domnului. În cei doi ani de pauză, în care, din cauza pandemiei care a domnit peste 
populația lumii, ne-am temut că aceasta va reuși să schimbe tradițiile de sărbători ale oamenilor, 
iată că la Deta, nu a reușit, pentru că aici locuiesc oameni cu o puternică credință în Dumenzeu 
și în pruncul Isus, iar această credință este transmisă din generație în generație, este transmisă 
de către bunici spre nepoți, de către părinți spre copii, de către dascăli spre elevi și astfel se naște 
un legământ atât de puternic încât tradițiile noastre românești nu pot pieri niciodată. Drept 
dovadă, în orașul nostru spiritul Crăciunul a fost adus de către povești, amintiri dar mai ales 
prin colindat. Zeci de copii și tineri au călcatul pragul cetățenilor orașului Deta pentru a vesti 
Nașterea Mântuitorului, și în acest fel păstrând o tradiție veche de sute de ani. Un astfel de 
exemplu sunt elevii din clasa a I-a A, care la inițiativa doamnei învățător Loredana Ciocani, au 
colindat timp de trei zile în perioada 20-22 decembrie la casele familiilor fiecărui elev din clasă. 
Aceștia au pregătit împreună cu dascălul lor un repertoriu vast de colinde, precum: ”Deschide-
ți ușa, vin cu colinduța!”, ”Moș Crăciun ce drag ne ești!”, ”Deschide ușa creștine!” și ”Feliz 
Navidad„, bucurând în acest fel inimile celor mai dragi ființe și totodată aducând atmosfera 
de sărbătoare a Crăciunului de altădată. Și Primăria Orașului Deta a fost colindată de către 
mai multe grupuri de colindători în preajma Crăciunului, precum: Corul Liceului Tehnologic 
Sf Nicolae Deta coordonați de către donul profesor Teucă Darius, de către grupul de elevi ai 
claselor a XII-a,  grupul de colindători de la afetrschool-ul ”Education Land” din orașul nostru, 
îndrumați de doamnele profesor Dănălache Lavinia, Orșoș Nicoleta și Rădoi Simona, dar și 
de către Ansamblul de Dansuri Populare Românești Deta, coordonat de către Raul Lazăr și 
Cristina Grbici, corepetitor Radu Cuciurean,  care au readus în orașul nostru o tradiție veche și 
anume colindatul cu dubele. Cele trei grupuri au colindat de asemenea și alte instituții din orașul 
nostru, printre ele numărându-se: Liceul orașului Deta, Școala Gimanzială Deta, Unitatea de 
Pompieri Militari Deta, Spitalul Orășenesc Deta, Poliția de Frontieră Deta, Poliția Orașului 

Deta, Oficiul Poștal Deta, Unitatea de Jandarmerie Deta. Iată că în acest fel, ne putem mândri 
în orașul Deta cu generații de copii și tineri, îndrumați de cadrele didactice, coordonatori 
artistici și familie, care păstrează tradițiile, obiceiurile și datinile neamului bănățean, valorificând 
identitatea noastră națională și culturală. Le mulțumim și îi asigurăm de toată aprecirerea și 
recunoștiința naostră! (Diana Božić)
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CĂSĂTORII
 IUONOI DĂNUȚ-IOAN și 

MIRCIOV MANUELA-19.11.2022
 SCHEIN PETRU și SCHEIN 

MIHAELA-EVA-21.11.2022
 HARABULĂ DANIEL-MARIAN 

și PUȘCAȘ NEVENA-RALUCA- 
24.11.2022

Le dorim Casă de piatră!

Luna decembrie a anului trecut s-a încheiat, pentru elevii 
liceului nostru, cu un program de colinde prin care i-au încântat atât 
pe profesorii lor, cât și pe membrii instituțiilor din Deta, precum 
Primăria, Pompierii etc. Anul acesta, spre deosebire de alți ani, au fost 
două grupuri separate de colindători, deoarece elevii claselor a XII-a 
au vrut să-și colinde separat profesorii, fiind ultimul lor an în liceu. 
Vacanța de iarnă a fost un moment de pauză binemeritat pentru elevi 
și profesori, întinzându-se, anul acesta, pe parcursul a două săptămâni, 
din 23 decembrie, până în 8 ianuarie.

Prima săptămână am început-o, însă, în forță, deoarece, pe 
data de 13 ianuarie, elevii de liceu au sărbătorit în avans Ziua Culturii 
Române, care, începând cu anul 2011, coincide cu ziua de naștere a 
marelui poet național Mihai Eminescu, 15 ianuarie. Astfel, un grup 
de elevi iubitori de lectură, împreună cu profesorii lor, s-au adunat 
la Biblioteca orașului Deta, unde au purtat un dialog pe tema dacă 
mai citesc adolescenții în ziua de azi. Am aflat cu toții că în liceul 

nostru chiar se mai citește, fiecare elev dintre cei prezenți mărturisind 
că deține o bibliotecă personală acasă, pe care o reînnoiește constant 
cu noi titluri de carte. Am aflat și gusturile în materie de lectură 
ale elevilor noștri, acestea variind de la carte științifică, la cărți de 
dezvoltare personală sau la romane de dragoste și am putut primi 
recomandări de lectură de la ei.

Dezbaterea s-a încheiat cu o recomandare generală, adresată 
autorităților orașului, și anume de a se investi pe viitor într-un spațiu 
de lectură adecvat, unde pasionații de carte să își poată petrece un 
timp de calitate, citind și savurând un ceai cald. Printre aceștia vor 
fi, cu siguranță, în mare parte elevi, mulți dintre ei făcând naveta și 
fiind nevoiți să aștepte afară, în frig, încă două ore autobuzele, după 
terminarea orelor de curs. Existența unei săli încăpătoare de lectură nu 
numai că ar rezolva parțial această problemă, ci ar și atrage mai mulți 
elevi spre această frumoasă și utilă îndeletnicire care este cititul.

Elevii din Deta, pasionați de lectură

Dumnezeu să îi odihnească în pace!
 LICHER MARIA,  

decedat  la data de  18.11.2022  -83 ani
 ȘERBAN ȘTEFAN, 

decedat  la data de 23.11.2022-65 ani
 CSIKOS  LUDOVIC, 

decedat la data de 28.11.2022-64 ani
 ROMAN  PETRU,

decedat la data de 03.12.2022-73 ani
 ȘIMON  MARCELA,

decedată la data de 10.12.2022-60 ani
 POP  BOSILCA,

decedată la data de 13.12.2022-64 ani
 COVACI  NICOLAE,

decedat la data de 14.12.2022-87 ani
 BENKE VERONICA,

decedată la data de 30.12.2022-81 ani
 TĂNASOAIA  ELENA ,

decedată la data de 01.01.2023-80 ani
 NOVACOVICI  FLOARE,

decedată la data de 31.12.2022-74 ani
 CRNIACICHI  IVAN,

decedat la data de 03.01.2023-77ani

Primăria oraşului Deta 
transmite familiilor îndoliate, 

sincere condoleanţe!

În atenția cetățenilor 
cărora le expiră actele 
de identitate

Potrivit dispozițiilor art.12 alin (1), 
art.14 alin (1) și cele ale art.19 alin (1) lit 
a) și alin (2) din Ordonanța de urgență a  
Guvernului nr. 97/2005, privind evidența, 
domiciliul, reședința și actele de identitate 
ale catățenilor români, republicată, cu 
modificările și completările ulterioare, 
persoanele care dețin acte de identitate 
al căror termen de valabilitate expiră, au 
obligația de a depune cererea și documentele 
necesare pentru eliberarea actului de 
identitate.

În cazul neprezentării în  termen de 
15 zile  de la data expirării, persoanele vor 
fi sancționate contravențional. Persoanele în 
cauza se vor prezenta la sediul S.P.C.L.E.P. 
situat în Oraș Deta str. Calea Ghiladului nr. 
1-2, jud. Timiș.

	

	
„Conținutul	acestui	material	nu	reprezintă	în	mod	obligatoriu	poziția	oficială	a	Uniunii	Europene	sau	a	Guvernului	României”	
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Comunicat	de	presă	

	Demararea	proiectului	„Renovarea	energetică	pentru	clădiri	rezidențiale	multifamiliale	
din	Orașul	Deta	–	Lot	4”	

UAT	Orașul	Deta	demarează	proiectul	cu	titlul:	“Renovarea	energetică	pentru	clădiri	
rezidențiale	multifamiliale	din	Orașul	Deta	–	Lot	4”,	finanțat	din	fonduri	europene	prin	Planul	
Național	de	Redresare	si	Reziliență	al	României	și	din	fonduri	naționale.	

Numele	beneficiarului:		UAT	Orașul	Deta,	str.	Victoriei,	nr.	32,	jud.	Timis,	CP	305200	
Titlu	 proiect:	 Renovarea	 energetică	 pentru	 clădiri	 rezidențiale	 multifamiliale	 din	

Orașul	Deta	–	Lot	4	
Program:	 Apel	 de	 proiecte	 gestionat	 de	Ministerul	 Dezvoltării,	 Lucrărilor	 Publice	 și	

Administrației,	finanțat	din	fonduri	europene	prin	Planul	Național	de	Redresare	si	Reziliență	
al	României	și	din	fonduri	naționale.	

Obiectivul	 proiectului:	 creşterea	 eficienţei	 energetice	 a	 clădirilor	 rezidențiale	
multifamiliale	din	localitatea	Deta.	

Obiectivul	 specific:	 renovarea	 energetică	 moderată	 a	 clădirilor	 rezidențiale	
multifamiliale	 de	 la	 adresele	 de	 mai	 jos,	 pentru	 reducerea	 consumului	 de	 energie	 cu	 cel	
puțin	50%	 în	comparație	cu	consumul	anual	de	energie	pentru	 încălzire	anterior	 renovării,	
scăderea	consumului	anual	de	energie	primară	şi	utilizarea	de	surse	de	energie	regenerabilă,	
respectiv	scăderea	indicelui	de	emisii	echivalente	C02:	

-	componenta	1:	Zona	Targu	Mare,	BL.	Z2,	SC.	A,	B,	LOC.	DETA,	JUD.	TIMIȘ;	
-	componenta	2:	Zona	Targu	Mare,	BL.	A4,	LOC.	DETA,	JUD.	TIMIȘ;	
-	componenta	3:	Zona	Targu	Mare,	BL.	P2,	LOC.	DETA,	JUD.	TIMIȘ;	
-	componenta	4:	Zona	Targu	Mare,	BL.	A2,	LOC.	DETA,	JUD.	TIMIȘ;	
-	componenta	5:	Zona	Targu	Mare,	BL.	A3,	LOC.	DETA,	JUD.	TIMIȘ.		
Impactul	 proiectului:	 Proiectul	 presupune	 realizarea	 unor	 lucrări	 de	 reabilitare	

termică	 pentru	 creşterea	 eficienţei	 energetice.	 Prin	 implementarea	 acestui	 proiect,	 se	 vor	
aduce	beneficii	 semnificative	atât	din	punct	de	vedere	al	economisirii	energiei	 care	are	un	
impact	 financiar	 semnificativ	asupra	proprietarilor,	 cât	 și	din	punct	de	vedere	al	protecției	
mediului,	prin	utilizarea	resurselor	naturale	pentru	producerea	energiei.		

Valoarea	totală	a	proiectului:	7.839.556,20	lei	inclusiv	TVA,	din	care	valoarea	eligibilă	
din	PNRR	6.587.862,35	lei	și	1.251.693,85	lei	valoare	TVA	aferentă	cheltuielilor	eligibile	din	
PNRR,	suportată	de	la	bugetul	de	stat.		

Data	începerii	și	finalizării	proiectului:	08.12.2022	–	08.12.2024	
Codul	proiectului:	C5-A3.1-486	
Date	 de	 contact:	 UAT	 Orașul	 Deta,	 str.	 Victoriei,	 nr.	 32,	 jud.	 Timis,	 email	

primaria_deta@net69.ro	
																													„PNRR:	Fonduri	pentru	România	modernă	și	reformată!”	
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Comunicat	de	presă	

	Demararea	proiectului	„Renovarea	energetică	pentru	clădiri	rezidențiale	multifamiliale	
din	Orașul	Deta	–	Lot	9”	

UAT	Orașul	Deta	demarează	proiectul	cu	titlul:	“Renovarea	energetică	pentru	clădiri	
rezidențiale	multifamiliale	din	Orașul	Deta	–	Lot	9”,	finanțat	din	fonduri	europene	prin	Planul	
Național	de	Redresare	si	Reziliență	al	României	și	din	fonduri	naționale.	

Numele	beneficiarului:		UAT	Orașul	Deta,	str.	Victoriei,	nr.	32,	jud.	Timis,	CP	305200	
Titlu	 proiect:	 Renovarea	 energetică	 pentru	 clădiri	 rezidențiale	 multifamiliale	 din	

Orașul	Deta	–	Lot	9	
Program:	 Apel	 de	 proiecte	 gestionat	 de	Ministerul	 Dezvoltării,	 Lucrărilor	 Publice	 și	

Administrației,	finanțat	din	fonduri	europene	prin	Planul	Național	de	Redresare	si	Reziliență	
al	României	și	din	fonduri	naționale.	

Obiectivul	 proiectului:	 creşterea	 eficienţei	 energetice	 a	 clădirilor	 rezidențiale	
multifamiliale	din	localitatea	Deta.	

Obiectivul	 specific:	 renovarea	 energetică	 moderată	 a	 clădirilor	 rezidențiale	
multifamiliale	 de	 la	 adresele	 de	 mai	 jos,	 pentru	 reducerea	 consumului	 de	 energie	 cu	 cel	
puțin	50%	 în	comparație	cu	consumul	anual	de	energie	pentru	 încălzire	anterior	 renovării,	
scăderea	consumului	anual	de	energie	primară	şi	utilizarea	de	surse	de	energie	regenerabilă,	
respectiv	scăderea	indicelui	de	emisii	echivalente	C02:	

-	componenta	1:	Bloc	Z1,	LOC.	DETA,	JUD.	TIMIȘ;	
	
Impactul	 proiectului:	 Proiectul	 presupune	 realizarea	 unor	 lucrări	 de	 reabilitare	

termică	 pentru	 creşterea	 eficienţei	 energetice.	 Prin	 implementarea	 acestui	 proiect,	 se	 vor	
aduce	beneficii	 semnificative	atât	din	punct	de	vedere	al	economisirii	energiei	 care	are	un	
impact	 financiar	 semnificativ	asupra	proprietarilor,	 cât	 și	din	punct	de	vedere	al	protecției	
mediului,	prin	utilizarea	resurselor	naturale	pentru	producerea	energiei.		

Valoarea	totală	a	proiectului:	1.604.861,24	lei	inclusiv	TVA,	din	care	valoarea	eligibilă	
din	 PNRR	 1.348.622,89	 lei	 și	 256.238,35	 lei	 valoare	 TVA	 aferentă	 cheltuielilor	 eligibile	 din	
PNRR,	suportată	de	la	bugetul	de	stat.		

Data	începerii	și	finalizării	proiectului:	20.12.2022	–	20.12.2024	
Codul	proiectului:	C5-A3.1-522	
Date	 de	 contact:	 UAT	 Orașul	 Deta,	 str.	 Victoriei,	 nr.	 32,	 jud.	 Timis,	 email	

primaria_deta@net69.ro	
	
	

																													„PNRR:	Fonduri	pentru	România	modernă	și	reformată!”	


